

# 北仑两位老人古道热肠

# 打造古道“贴心驿站”

本报记者 冯小平 通讯员 沈艳露

北仑白峰镇上王村附近有一条被杂草、树丛遮蔽的古山道，盘旋约8公里长。不知何时，这条原本已被遗忘的古道突然成了人们健身的好去处，且有了一个好听的名字：虾蟹龙潭森林游步道。这多亏了两位热心的老人，71岁的王林根和67岁的王际平，他们在半山腰上设了一个“驿站”，为游人提供便利。

前天，记者实地探访了这条古道上的“贴心驿站”。



图为两位老人在山道上设置指路牌。(冯小平 摄)

### 手绘地图 为游人指路

记者跟随王林根走在古道上，发现到了岔路口或路况不明处时，不是路边竖着“指路牌”，就是树枝上绑着一根根红布条，或是地面石头上用红漆画着指路箭头。“因为古道曾荒废多年，很难认出路，我们怕游人迷路，便沿途做了这些标记。”王林根说。

走着走着，眼前出现了一座石屋“驿站”，王际平正在屋里烧水，“这是1966年村里为开辟茶园建的，现在成了游人休息喝茶的地方。”石屋里挂着一幅三四平方米的手绘地图，图上清晰、准确地标出了附近山林的各个点。“这片山林很大，我就画了这张图，给游人指路。”从小喜好绘画的王林根说。

### 供水供茶 为游人解渴

到了节假日，来古道的游人很多。“最多一天有近800人，我们当天提供了20多个热水瓶的茶水。”王林根说，

茶叶是山上茶园里种的，水是旁边的山水，“原滋原味”。

正聊着，几名游人经过，两位老人热情招呼他们进来休息，喝口茶水。有名游人已是这里的“常客”，他接过茶水边喝边说：“这里山好、水好，两位老人特别热心。”

王林根和王际平是附近上王村的村民，两人喜欢爬山。2011年3月的一天，两人聊天时说起，如今来古道爬山的人越来越多，路却不太好走，不熟悉的人容易迷路。于是，两人决定平时多去山上转转，帮助有需要的游人。

没多久，一位承包茶园的顾姓村民得知此事后，也愿意出一份力。于是，他们在石屋旁边搭起了石凳、石桌，屋内翻起了烧开水的大灶，这里便成了游人的“贴心驿站”。

### 备急救箱 为游人解围

四年多过去了，古道上每天都会出现老人的身影。平时，两位老人轮流上山为游人提供帮助，双休日和节假日则

一起来。“每天早上6时左右到，下午游人走了我们才下山。”王林根说，他们除了提供茶水、手杖、指路外，还自己掏钱准备了急救包等，包里有常用的药品和包扎胶带等，还有处理蛇伤、野蜂蜇伤的药。

听老人说，随着来古道的人越来越多，安全问题引起了当地政府部门的高度重视。于是，一直义务为游人服务的两位老人，后来也被“收编”了。作为志愿者，他们除了继续为游人提供服务外，还负责山林防火安全，有关部门则适当给两人一点生活补贴。

网上，很多网友发帖为两位老人点赞。网友“人生何求”说：“能在古道的山上喝到热茶水，真是惬意！谢谢两位老人！”



## 爱牙护牙



第27个全国爱牙日即将到来，昨天上午，鄞州金湾社区开展了“爱牙护牙，健康齿生”活动。图为牙科医生为居民检查牙齿。

(冯小平 摄)

## 交警速破逃逸案

本报讯(记者余建文 通讯员陈科威)9月7日，鄞州交警大队东中队收到山东籍务工人员王某的来信，感谢中队民警迅速侦破交通事故逃逸案，帮他的孩子讨回公道。

王某是山东烟台各县亭镇人，现在东钱湖大堰工业区某企业打工。8月16日下午5时半，王某7岁的儿子在东钱湖东路上被一辆摩托车撞倒，摩托车驾驶员肇事逃逸。

交警到现场处置时，未发现有用的线索。附近群众回忆，肇事者是一辆二轮摩托车，没有牌照，也无明显的特征，司机系一名年轻男子。

民警推断，这起事故很可能是肇事者在下班回家途中发生的。民警立即调看事发地周边道路的视频监控，并进行走访。经过连续4天的排查取证，民警确定肇事者是从东钱湖一路在建工地出来的。8月20日，肇事者王某被抓。经审讯，他承认了肇事逃逸的事实。

所幸，王某儿子在事故中受伤轻微。事后，王某进行了经济赔偿。东钱湖交警大队依据相关规定，对王某作出摩托车驾驶证一次性记12分，并罚款2000元的处罚。

## 闹市区“晒老赖”

本报讯(记者黄丽娟 通讯员魏子)“胡某，镇海招宝山街道人，未履行金额110000元”“庞某，镇海九龙湖镇人，未履行金额33712元”……近日，镇海法院路十字路口的LED屏上，之前的天气预报内容转变成了一批“老赖”的身份信息。

据悉，从8月27日起，镇海法院在法院路十字路口的LED显示屏、名苑小区、白龙小区等多个小区的公告栏，公布了“老赖”的姓名、身份证号、户籍所在地及未履行的金额等具体内容，引来不少市民驻足围观。

首批亮相的“老赖”共52名，涉及执行款3370多万元。而“老赖”一旦被纳入失信被执行人名单后，将在贷款、办公司、招投标、高消费、出入境等诸多方面受到限制。

此举非常有效！镇海法院一名执行法官说：“不少‘老赖’遭到公开后急了，以前找不到人，现在主动上门要求沟通，并表示会尽快还款。”

## 未系安全带 乘客均受伤

本报讯(记者余建文 通讯员杨萌萌)昨日凌晨，鄞州百丈东路与方庄路交叉路口，两辆出租车相撞，不仅车辆严重受损，两车上各有一名乘客受伤。

当日零时许，武某驾车载着王女士沿百丈东路由西向东直行，而袁某驾驶出租车沿方庄路由南向北行驶，后拐入百丈东路。结果两车在路口猛烈碰撞，车头均严重变形，武某的出租

租车安全气囊弹出。

乘客王女士回忆，当时她坐在后排，没系安全带，事发时只听到一声巨响，自己的头撞在不锈钢防劫器上，顿时起了一个大包，腰部以下一阵剧痛。

小肖是在方庄路方庄公园门口上袁某出租车的。他坐在前排右座，也没系安全带。结果车子开出几百米就撞了，他的颈椎和腰椎均受伤。

目前，事故还在进一步处理中。

## 深山建作坊 出货即被抓

本报讯(记者余建文 通讯员朱丹红)几人费尽心机，在深山老林里办起金属加工黑作坊，结果才做出第一批货就被民警一窝端掉。

9月6日，奉化尚田派出所民警到张家坑村走访。有群众反映，该村山路边一栋独栋的民房内，最近常有形迹可疑人员出现，怀疑他们在干坏事。经过调查摸排，民警初步判断，此处藏了一个黑作坊。

当天下午3时多，一辆车从民房小院驶出，民警从车内查获六角扳手200多公斤。进入民房检查后，民警发现加热槽下的灶台还生着火，废水

通过管子流进两个水潭里，然后排到屋外的沟渠。加工作坊里没有任何废水、废气处理设施。

据涉案人员李某、翁某、齐某初步交代，从8月底开始，他们经多方寻觅，选择了这处位于山岭深处、人迹罕至的民房，进行非法金属制品加工。此次他们刚加工出第一批成品，正准备出货，就被民警抓了。

奉化市环保局环境监测站对水潭及沟渠内的水样进行检测分析后，发现重金属含量超过国家相关排放标准3倍以上，有毒有害物质超标排放。现三人因涉嫌污染环境罪，被警方刑事拘留。



宁波表情



▲昨天，海曙曙区段塘街道即将奔赴军营的新兵，在鄞奉路消防中队战士的指导下学习打背包，并学习队列动作和内务。(胡建华 舒宵翔 摄)

▲在即将迈入军营之际，昨天，宁海跃龙街道武装部组织该街道38名新入伍的青年参加急救知识培训。图为培训现场。(华建平 许晓 摄)

上好「第一课」

## 情满村邮路 象山一邮递员荣获月度“宁波好人”

本报通讯员 陈斌国

8月25日，在象山县东陈乡樟岙村举行的2015年(7月-8月)“宁波好人”表彰会上，象山丹东街道后洋村邮递员姚才芬榜上有名。

姚才芬今年51岁，聘任村邮递员3年来，她把订户当亲人，份份邮件有着落，去年就被评为宁波市村邮服务“百优明星”、浙江省“投递明星”。

里自备一捆尼龙袋，若是主人家关门，就将邮件塞进尼龙袋，挂在对方院门环上，或包装扎实放在道地、房门口，次日遇到主人再询问有无丢失或被雨淋。对此，订户很感动，称赞她说：“没有见过这样贴心的邮递员。”

大碇头460号住着一位老太太，她儿子有个习惯：一回家先要看报纸。有一次老太太不在家，邮递员把报纸放在门边，结果被雨水打湿了，她儿子对此很生气。自从姚才芬使用尼龙袋后，老太太儿子每天拿到一份既干燥又干净的报纸，十分满意。一次，老太太拉住姚才芬的手，硬塞给她10元钱，说：“不能让你辛辛苦苦还报费！”

### 乐为人所急，风雨寄深情

今夏一个台风天上午10时半，邮局给姚才芬送来报纸信件，其中有几封是外省人员入学证明的快件。原来，外地民工子女就近报名，需要老家政府盖章。姚才芬看看天色，瞅瞅信件，仍披着雨衣，骑着电动车出门了。不一会儿，狂风大作，暴雨如注，她赶紧找个避雨处，顾不得自身淋湿，先给邮包套上大尼龙袋。

风雨阻邮路，找人更麻烦。有封快件写有厂名，但收件人电话拨不通。厂门卫后摇头说“人走了”。厂老板摆手说“不清楚”。姚才芬不死心，拿着快件进车间挨个询问，请老乡互相打听，最终查到对方下落。闻讯赶来的这位外来打工者接过快件，感激万分。

大碇头的王老伯是个老报迷，过去遇到投递延误，他就到邮局投诉。姚才芬接任后特别上心，每天准时送达。台风天时，王老伯以为看不到报纸了，想不到下午2时许，门外传来“阿伯”的熟悉叫喊声。老人出门，见姚才芬一身雨水，他心疼地说：“大雨天，不要送了……”



图为姚才芬资料图片。(张琼琼 摄)

## 丈夫宣传垃圾分类 妻子义务服务老人 丹顶鹤社区一对志愿者夫妻获人赞

本报讯(记者周维强 通讯员徐珊)9月7日上午，在江东丹顶鹤社区的公益街区，65岁的蒋跃君阿姨忙着为社区老人义务洗头、剪指甲。而那厢，她丈夫、67岁的许志平师傅则守在社区一处垃圾房前，对每一位来扔垃圾的居民宣传垃圾分类知识……

“热水有了吗？我来打水啦！”当天上午8时半，社区居委会准时响起了蒋阿姨的声音。不过，她可不是来讨水泡茶喝，而是要拿热水去公益街区，为社区的老人免费洗头、修剪指甲。

“我老伴做志愿者好几年了，我也想为大家出点力。”蒋阿姨说，她听到社区公益街区开张的消息后，主动提出为老人当义务“足浴工”。这一想法得到社区的大力支持，蒋阿姨也获得了公益街区“货郎铺子”的使用权。此后每周一上午，她都在公益“铺子”里准备好热水和工具，为社区有需要的老人服务。

王阿姨今年87岁，目前独居。当天上午9时许，她来到了蒋阿姨的公益“铺子”，“年纪大了，不但腰疼

不下去，连剪刀也拿不稳了，自己剪指甲很困难，找别人帮忙又不好意思，现在真是解决了我一大难题。”为了提供更好的服务，蒋阿姨还专门买了新指甲刀和剪刀。“有人问我给老人洗头不嫌脏吗？谁都有老的时候，把他们当成自家老人就好了呀！”她说。

蒋阿姨丈夫许师傅是江东区城管义工，从事志愿服务已好几年。当天上午7时许，他和另一位城管义工朱慧芳来到社区党员服务中心旁的垃圾房前。每当有居民来扔垃圾，他们便引导对方不同的垃圾扔进对应的垃圾桶内，并告知他们日常生活中如何给垃圾分类，以及垃圾分类的好处。

看到居民扔错垃圾桶，许师傅也不嫌脏臭，将垃圾拿出来重新进行分类。“志愿者要以身作则，也希望大家能将垃圾分类做得更好。”他说。

蒋阿姨告诉记者，他们家有“三个心”的传统：公益心、奉献心、快乐心。“服务他人是一件很快乐的事！”提起这对志愿者夫妻，社区居民都竖起了大拇指。



图①许志平将垃圾拿出来重新分类。

图②蒋跃君为老人剪指甲。(周维强 摄)



社区人社区事